

巴黎奥运会开幕在即,中国体育代表团派出405名运动员参加30个大项、42个分项、236个小项的角逐——

中国奥运健儿出征巴黎

■本报记者 马 晶



旗帜展,战鼓鸣。还有2天,巴黎奥运会就将正式拉开帷幕。中国乒乓球队、中国游泳队、中国女子排球队……越来越多的中国体育健儿陆续抵达巴黎,开始巴黎奥运会前最后的备战和冲刺。

7月13日,巴黎奥运会中国体育代表团成立动员大会在北京举行,405名运动员将参加30个大项、42个分项、236个小项的角逐,是中国队境外参加奥运会参赛小项数量最多的一次。

3年前的东京奥运会上,中国体育代表团收获38枚金牌,追平了境外参赛的最好成绩。巴黎奥运会上,中国队面临着更激烈的竞争,要想取得佳绩,除了在乒乓球、跳水等优势项目上继续保持高水平发挥之外,还要力争在游泳、田径等基础大项上取得奖牌,更要争取在潜优势项目上“多点开花”,有所突破。

乒乓球、举重、跳水等是中国体育代表团的传统优势项目和奥运夺金大户。东京奥运会上,中国体育代表团在这3个项目上收获18金,占全部38枚金牌的近半数。

巴黎奥运会上,中国体育健儿在全力以赴、捍卫荣誉的同时,也面临着众多挑战。

奥运赛场上,中国乒乓球队一直被国人寄予厚望。包揽全部5枚金牌,不仅是球迷对于国乒的期望,也是国乒队员和教练一直以来的目标。

出征巴黎奥运会,国乒男女队都呈现新老结合、实力均衡的特点。男单参赛选手为王楚钦、樊振东;女单参赛选手为孙颖莎、陈梦;男子团体参赛选手为王楚钦、樊振东、马龙、梁靖崑(替补);女子团体参赛选手为孙颖莎、陈梦、王曼昱、王艺迪(替补);混双参赛选手为王楚钦/孙颖莎。

东京奥运会上,国乒错失混双金牌。进入巴黎奥运周期,国乒在混双上重点打造王楚钦/孙颖莎组合。王楚钦打法快速多变,正手进攻犀利;孙颖莎以细腻的台内处理球、灵活的步法见长,二人技术互补、默契十足。他们曾在世乒赛、亚运会等大赛中夺冠,练就了强大的心理素质和临场应变能力,长期位列混双世界排名榜首。在巴黎,日本队仍将是国乒的最大对手之一,同时也要警惕雨果、弗朗西斯卡、勒布伦兄弟等欧美选手的冲击。



中国举重队派出了6名队员参赛,他们的目标都是站上最高领奖台。

两名老将石智勇和李发彬将继续征战奥运赛场,力争在巴黎续写传奇。女子81公斤以上级的李雯雯在东京奥运会上一鸣惊人,今年在伤愈复出后依然保持着良好的状态。在东京奥运会上摘得举重首金的侯志慧同样将踏上卫冕之旅。另外两名小将刘焕华与罗诗芳虽然是首次参加奥运会,但都是各自项目上的领跑者,保持着总成绩的世界纪录。

被称为“梦之队”的中国跳水队也派出一支以老带新的队伍,10位参赛选手中包括5位奥运冠军。老将曹缘将开启自己的第四次奥运之旅,全红婵、陈芋汐、王宗源和谢思埸也将第二次出征奥运会。

东京奥运会上,中国跳水队收获7金,唯一旁落的金牌是男子双人10米台项目。巴黎奥运周期,中国跳水队在这个项目上的发挥依然不够稳定。此次在巴黎,首次参加奥运会的杨昊和练俊杰将携手出战该项目,力争为中国跳水队弥补3年前的遗憾。当然,他们也会面临着强手冲击。上届奥运会男子双人10米台冠军、英国名将托马斯·戴利将五战奥运,他经验丰富、状态不减当年,和威廉姆斯搭档,意在在双人十米台项目上实现卫冕。在女子10米台项目上,中国跳水队优势明显。全红婵与陈芋汐包揽了近年

来国内外比赛的冠军。两名实力超群的“05后”跳水双姝,将把比拼“水花消失术”的舞台搬到巴黎。陈芋汐表示,两人平日互相督促、共同进步,希望在巴黎奥运会上发挥出实力和水平。

射击、体操和羽毛球,也是中国体育代表团的重要夺金点。

东京奥运会上,中国射击队、中国体操队都打了漂亮的翻身仗,中国羽毛球队也在不被看好的情况下闯入全部5个单项的决赛。如今,他们都期待能在巴黎继续取得优异成绩。

中国射击队更加年轻了,14名选手中有10名“00后”。近年来,中国射击队在国际赛场表现亮眼。在射击世界杯、杭州亚运会等多项国际大赛上均有出色表现。

中国射击队曾7次为中国体育代表团夺得奥运首金。按照巴黎奥运会的赛程安排,首金可能在10米气步枪混合团体项目上产生,两对“00后”组合黄雨婷/盛李豪、韩佳予/杜林澍将携手为中国体育代表团冲击首金。

当然,射击赛场向来充满不确定性

素,临场发挥至关重要。印度、美国、韩国等队的运动员在多个项目上同样拥有不俗的实力,以年轻队员为主的中国射击队要在赛场上保持专注度和稳定性。

3年前的东京奥运会,中国体操队夺得3金3银2铜。巴黎奥运会上,中国体操队的目标是超越东京奥运会的成绩。张博恒在男子全能项目上展现出的强劲能力,为中国体操队重夺奥运男团金牌增添了信心。邹敬园的双杠、刘洋的吊环,也是中国体操队一直以来的优势项目。同时,女队的实力也有所提升。小将邱祺缘和周雅琴在巴黎奥运周期逐渐成长,在高低杠、平衡木等项目上都有站上领奖台的能力,承载着中国女子体操争金夺银的希望。

巴黎奥运会上,中国羽毛球队是唯一一个拿到满额参赛席位的队伍。近几年,中国羽毛球队逐渐走出新老交替的阵痛。直面奥运挑战,如今的国羽更有底气。

目前,国羽在奥运会的5个单项上都有顶尖选手。石宇奇本赛季状态明显回升,已经赢得了多站顶级巡回赛的男单冠军,并登顶世界第一;卫冕冠军陈雨菲携手何冰娇冲击女单金牌;“00后”组合梁伟铿/王昶异军突起,将以头号种子的身份首次亮相男子双打赛场;陈清晨/贾一凡在女双项目上势在必得;混双项

目上,郑思维/黄雅琼、冯彦哲/黄东萍都有不俗的实力,成为国羽在该项目上的“双保险”……对于巴黎奥运会的目标,中国羽毛球协会主席张军表示,球队将在全部5个项目中冲击金牌。

尽管世界排名领先,但在世界羽坛群雄逐鹿的当下,许多顶尖选手的实力在伯仲之间。面对世界顶尖高手的挑战,国羽小将不能掉以轻心。

作为基础大项,田径和游泳一直以来都是奥运会上被关注的焦点,也是产生金牌较多的项目。东京奥运会上,中国田径队和游泳队都创造了历史。这一次在巴黎,他们期望能再一次取得佳绩。

女子投掷和女子竞走等传统优势项目,将是中国田径队冲击金牌的重要力量。总体来看,巩立姣的女子铅球经验最丰富,冯彬的女子铁饼稳定系数最高,以刘虹为代表的女子竞走集团优势最明显。

展望巴黎,中国田径队有可能在跨栏、马拉松、男子跳跃等项目上实现突破。值得一提的是,23岁的王琦、20岁的熊诗麒将分别参加巴黎奥运会男子链球、女子跳远的比赛,填补了中国军团

奥运参赛空白,加之男子110米栏实现了满额参赛,曾蕊让中国女子三级跳远时隔8年重新获得奥运资格,说明中国田径的年轻一代正在迈向全面均衡发展的新阶段。

东京奥运会上,中国游泳队取得3金2银1铜的成绩。在巴黎奥运周期,中国游泳队实力更强,覃海洋、张雨霏已成为队中的中坚力量,老将汪顺、徐嘉余实力仍不容小觑,“00后”选手潘展乐、唐钱婷等新一代运动员也颇具竞争力。中国游泳队在多个项目上具备了抗衡世界游泳强队的实力,期待他们能在巴黎奥运会的泳池中创造佳绩。

从本赛季各单项比赛成绩看,中国游泳队在多个短距离项目上具有较强的竞争力,但在强手环伺的奥运会上,中国游泳队的竞争压力也不小。

“蝶后”张雨霏将踏上卫冕之旅,她在女子100米和200米蝶泳项目上都有很强的实力,也面临着非常激烈的竞争。对于巴黎奥运会的目标,张雨霏说,希望超过自己在东京奥运会上的4枚奖牌,拥有一项属于自己的世界纪录。

新科“蛙王”覃海洋是游泳赛场的焦点之一。2023年福冈游泳世锦赛上,他获得3枚蛙泳金牌并打破男子200米蛙泳世界纪录。展望奥运会,覃海洋的目标是力争男子100米和200米蛙泳两枚金牌。面对美国、英国等队游泳好手的挑战,覃海洋已经做好了打硬仗的准备。

目前,中国游泳队在3个项目中拥有今年的世界最好成绩,分别是潘展乐的男子100米自由泳、唐钱婷的女子100米蛙泳和汪顺的男子200米混合泳。

20岁的潘展乐是中国游泳队冉冉升起的新秀。今年年初的多哈游泳世锦赛上,他在接力比赛中打破了男子100米自由泳世界纪录。同样20岁的唐钱婷在今年创造了女子100米蛙泳新的亚洲纪录。首次亮相奥运赛场,两位小将期待与一众高手一较高下。30岁的汪顺是中国游泳队奥运阵容中年龄最大的选手,也是奥运会男子200米混合泳项目的卫冕冠军。过去一年里,汪顺的状态不错,如果能将好状态延续到奥运赛场,有望顺利卫冕。

在个人项目上实力的提升,也让中国游泳队在接力项目上有了底气。他们期待在女子4×200米自由泳接力和男女4×100米混合泳接力项目上争金夺银。

此外,今年在世锦赛上收获7金的中国花样游泳队,同样有望在巴黎奥运会上创造佳绩。

如今,中国奥运健儿正在积极调整状态备战,期待他们能在奥运赛场上充分展现自我、实现更多突破。

左上图:7月13日,巴黎奥运会中国体育代表团成立动员大会在北京举行。新华社发

是景色,也是目光

■郑蜀炎



“我是景色,也是目光。”用法国女诗人波伏娃的诗句来描写奔跑在巴黎奥运会上的“快递小哥”梁玉帅,是再合适不过的了。

这位酷爱跑步的快递员,曾在2022年北京冬奥会前作为火炬手参加了火炬接力。这一次,他跑得更远,从北京到巴黎——按照奥运会开创性的新规则,他以平时参加业余运动的累计积分,与全球80万大众跑者一道获得抽签资格,并幸运地成为4万多名中签者之一,再次与奥运结缘。接下来,他将和120名同样幸运的“中国大众跑者”一起,来自全世界的顶尖马拉松运动员拥有共同的跑道、共同的赛程,共同完成奥林匹克之梦。

在这不颁发奥运金牌的赛道上,灿灿铺展着金色的奥林匹克梦想。梁玉帅和几万名大众跑者,是景色也是目光,绝对“够帅”。

历史叙事的风采之处,往往超出我们的想象。今天,“梁玉帅们”跑向巴黎,我们把目光投向百年之前,可以看到有从巴黎“跑”向中国的身影。

在1924年的巴黎奥运会上,一位来自英国爱丁堡大学的学生埃里克·利迪尔(中文名李爱锐),以打破世界

纪录的成绩获得了男子400米冠军(获得奥斯卡最佳影片奖的电影《烈火战车》,便以其为原型)。就在功名成就时,23岁的李爱锐就在自己的运动巅峰期做出了一个令人不可思议的决定:回到自己的出生地——中国天津。为了和在天津工作的父母团聚是一个原因,但更重要的是,一种价值的选择。

告别奥运赛场不等于放弃运动生涯。李爱锐成了天津一所中学的理科和体育老师。他在学校尽显奥运冠军风采,组建的足球队、篮球队、乒乓球队、棒球队、网球队闻名遐迩,也让他所在的中学成为当时天津体育运动最普及、水平最高的学校。

然而,在日本侵略者占领天津后,李爱锐被捕,囚禁在专门关押外国人的集中营。1945年,在饱受2年的折磨后,一代短跑名将病逝于抗日战争胜利前夜。

“梦逐潮声去”,李爱锐纪念碑上用中英文镌刻的诗句,依然在描述着一个跑者的梦想:他们应可振翅高飞,为展翼的雄鹰;他们应可竞跑向前,永远不言放弃。

“却顾所来径,苍苍横翠微。”留在奥运舞台上那些充满魅力又富有传奇的故事,绝不仅仅是对金牌、夺冠、纪录的讲述,直击人心的其实是体育精神与历史、世界以及我们自己的对话。

本届奥运会的口号是:“奥运更开放。”事实上,奥运会的活力和魅力,无

不来源于这种开放精神。

让我们还是从1924年举办的巴黎奥运会说起。百年之后,那些曾经的显赫纪录、奖牌传奇已然风飘云散,但这届奥运会确立的奥运口号,却成为永恒的格言:“更快、更高、更强”(2021年国际奥委会通过决议,加上了“更团结”)。

同时,成为历史记忆的还有,这届奥运会通过了一项改变历史的决议:正式允许女选手参赛。

时隔百年,我们看到一个数字——本届奥运会第一次达到了性别平衡,参赛男女运动员的数量各占一半。

是的,奥运会的核心必须是竞技。本次所设置的32个大项、329个小项赛事,无疑将在一片“星光灿烂”间,成为世界瞩目的巅峰对决。每一个项目都少不得难解难分的缠斗,每一个纪录都诞生于横刀立马的鏖战。奥运会最激情的风景,永远属于那些勇者、强者和胜利者。

但这并不是唯一的风景。有一个词叫做“体育美学”,强调体育运动带来的身心美好感受、内心精神愉悦等价值取向。对于在家门口举办过夏季奥运会和冬季奥运会的中国体育爱好者而言,“体育美学”不再是一个术语,已然形成了一种审美自觉和眼光。

是的,当开放的中国与开放的奥运相遇,无疑是一道“人在彩虹绿中”的景色,同时亦是一束投向海阔天空的目光。

中国女篮抵达巴黎进行冲刺备战——

中国篮球期待更好未来

■本报记者 仇建辉



巴黎奥运会的火炬即将点燃。中国女篮,在这个奥运周期表现不俗,不仅获得世界杯亚军,还连夺亚洲杯和亚运会冠军,这次征战巴黎奥运会,可谓备受瞩目。

7月16日,中国女篮从北京启程飞往法国,开启巴黎奥运之旅。巴黎奥运会女篮比赛,共有12支球队参赛,分3个小组展开角逐。每个小组前两名和2个成绩最好的小组第三名晋级8强。中国女篮和西班牙队、塞尔维亚队以及波多黎各队处在同一个小组。虽然同组对手实力不俗,但中国女篮晋级淘汰赛应该没有问题,至于最终能走多远,还要看球队的状态和球员的临场发挥。

作为中国篮协主席,姚明不出意料地出任中国女篮的领队,率队征战巴黎奥运会。

时间回到2018年雅加达亚运会,成为中国篮协主席不过一年有余的姚明意气风发——中国男篮、中国女篮、中国男子三人篮球队、中国女子三人篮球队,包揽了当届亚运会篮球项目的所有金牌。

可能连姚明自己都没有想到,短短几年之后,他身上的压力陡然增加。在最近播出的访谈节目《君子谈》第四季中,姚明说中国女篮现在所取得的成绩,是过去10年播下的种子,但当谈到处于低谷中

的中国男篮时,姚明的回答有所迟疑。

中国男篮在过去几年的表现,与球迷的预期差距不小。2019年,中国男篮在家门口举办的男篮世界杯中折戟沉沙,并最终无缘东京奥运会。2023年男篮世界杯,中国男篮在马拉加饮恨,未能闯入巴黎奥运会。同年10月,中国男篮在杭州亚运会半决赛中被菲律宾队逆转,无缘决赛。

作为中国篮球的掌舵人,姚明和中国篮协在满是荆棘的道路上勇毅前行。“我们需要重新找到方向,继续走下去。”姚明在谈到中国男篮时这样说道。

展望未来,姚明期待能够率领中国篮球走向更美好的未来。“我对篮球有一些想法,直到现在我还在坚持,我觉得中国篮球还有很多潜力可以去挖。在这个位置上,也许我可以去做一些事情,可以使篮球的力量积蓄得更大。”

那么,过去这几年,中国篮协在哪些方面做出了改变?

首先,努力提升国家队的表现。中国篮协在选拔制度上进行创新,将一定时期内水平高、状态好和意愿强的运动员送到国际赛场上。

其次,积极推进体教结合。通过选秀大会的方式,让中国大学生篮球联赛和中国职业篮球联赛的联系日益紧密。王岚嵚、王少杰、祝铭震、陈国豪、张宁等昔日的校园篮球明星,现在不仅在CBA职业俱乐部有一席之地,还都曾入选过国家集训队。

再次,大力推广“小篮球”,提高青少年的参与度。青少年人才培养体系,决

定着一项运动的未来和高度。自中国篮协2017年开展“小篮球”项目以来,参与的青少年总数颇为喜人。据统计,仅2019年参加“小篮球”相关赛事的6~12岁小球员就达到了18万人。“小篮球”赛事的全面开展,也进一步刺激了青少年篮球培训体系的发展和壮大,有利于篮球后备人才的培养和成长。

“我希望体育变得不那么功利,希望体育成为孩子们成长的一个非常好的伙伴。他通过参与体育运动,培养出良好的性格,而不仅仅是技能。篮球是最受青少年欢迎的运动之一,如果我们有一个阶梯式的竞赛体系,自然而然会有越来越多的青少年参与其中。”姚明说。

中国女篮一直是世界篮坛的一支劲旅,此前已9次征战奥运赛场,多次打出精彩表现,并在1992年奥运会上勇夺银牌。当下这支中国女篮中的很多球员,在十年前就在青年比赛中崭露头角,经过多届世界大赛的磨砺和考验,如今日益走向成熟。再加上李月汝和韩旭等年轻小将出色的个人能力和天赋,中国女篮整体实力更上一个台阶。

在法国进行两场热身赛后,中国女篮的巴黎奥运之旅正式启动。虽然热身赛成绩平平,但期待姑娘们能在奥运赛场上顽强拼搏,打出真实水平。领队姚明坦言,期待中国女篮在巴黎取得佳绩,但也不希望球员有太大的压力。

脚踏实地,积极进取。对于姚明和中国篮协来说,重塑中国篮球的前路漫漫,仍需迎难而上。

